ESEMPIO DI POSSIBILE SCHEMA INFORMATIVO SULL’OPN:

“UGOV- CONTABILITA’ Introduzione alla contabilità economico”
Anno di riferimento: 2013
Tipologia dell’Obiettivo: OPN – Obiettivo Operativo Necessario

Obiettivo strategico di riferimento: UGOV- CONTABILITA’ Introduzione alla contabilità economico-patrimoniale
TITOLO: Avvio della nuova gestione contabile attraverso l'applicativo CINECA-UGOV-CO

 

Descrizione/motivazione del progetto:

Introduzione della nuova contabilità economico-patrimoniale e analitica attraverso l'apprendimento delle nuove regole contabili e delle procedure tecniche necessarie per l'utilizzo di U-GOV.

L'apprendimento e l'applicazione delle nuove procedure consente di rilevare le criticità delle procedure stesse e di segnalarle all'Help Desk Cineca.

 

Risultati attesi al 31 dicembre:

Utilizzo della procedura UGOV -Contabilità da parte del Dipartimento per la parte di gestione attribuita (solo costi o costi e ricavi).

L'obiettivo si ritiene raggiunto al 100% se  la Struttura avrà effettuato la gestione dei costi usando i vari moduli della contabilità UGOV.
Inserire nella descrizione o nei risultati attesi l’elenco dei moduli che dovranno essere  testati positivamente  e poi  pienamente operativi entro la scadenza progetto. Così abbiamo un indicatore numerico.
Benefici previsti: omogeneità e allineamento delle procedure previste col passaggio alla nuova contabilità economico-patrimoniale e del bilancio unico.
 

Fasi Individuate

 

Fase 1:  Partecipazione ai corsi di formazione per l’apprendimento delle regole del nuovo modello contabile

Fase 2: Utilizzo sistema U-Gov: caricamento di tutti i dati necessari per la gestione dei costi della struttura dipartimentale, in particolare per la gestione dei progetti

Fase 3: Individuazione delle criticità del sistema e segnalazione all’Help Desk.

 

